用美德与勇毅 助力美梦成真

拿破仑曾说:"我们应当努力奋斗, 有所作为。这样,我们就可以说,我们 没有虚度年华,并有可能在时间的沙滩 上留下我们的足迹。"的确,青春应有 梦、且青春之梦的实现离不开美德与勇

青春有梦想,如耀眼灯塔指引方 向。青春的梦想,是"五四运动"时"还我 河山"的呐喊,是"为中华之崛起而读书" 的宏志,是抗日战争时"一寸山河一寸 血,十万青年十万军"的豪情,是改革开 放时"三天一层楼"的激情,是白衣战士 们守护万家灯火的逆行而上……汉代扬 雄说"立义以为的",为国为民是"义", 求得真善美亦是"义"。这样的梦想像茫 芒大海中的耀眼灯塔一样,为航船指引

青春有美德,若铁铸船体扛风斗 雨。修业先修德,德是一个人成长、成才 的前提,也是实现理想的基础。德是什 么呢? 德不仅是"已欲立而立人,已欲达 而达人"的善良,也是"赠人玫瑰,手留余 香"的友爱,也是"言必信,行必果"的诚 信,还是"人敬我一尺,我敬人一丈"的谦 逊,更是"天下兴亡,匹夫有责"的担 当……习近平总书记说:"道德之于个 人、之于社会,都具有基础性意义,做人 做事第一位的是崇德修身。"人品好的 人,遇事有人帮,摔倒有人扶;人品差的 人,有难众人躲,求助无人应。现实生活 中,这样的事例有很多。好品德犹如钢 铁铸成的船体,能在狂风与暴雨中奋勇

青春有勇毅,似钢劲双桨劈波斩 浪。任何美好的理想,都不是唾手可得 的。唯有充满毅力,满怀实干精神,才 能实现理想。北京大学助理教授韦东 奕,从年少起就一直潜心于数学研究, 一路过关斩将,最终获得"韦神"的称 号;平均年纪不到30岁的北斗青年团 队,为突破技术瓶颈,三个月挑灯夜战, 几十人彻夜不眠;千千万万的青年扶贫 干部在扶贫工作中挥洒汗水,利用网 络、知识和技术,带领农民脱贫致富;还 有无数顶风冒雪、穿梭于街巷的快递小

哥,无数的互联网"码农"们……他们不 仅会拾头看天,更懂得低头看路;不仅 仰望星空,更脚踏实地。青春理想航 船,因为有充满毅力、拼搏实干的双桨, 而劈波新浪济沧海。

《礼记》有云"心正而后身修,身修而 后家齐,家齐而后国治。"修身正心,才 能齐家治围。这也是我们青年一代担负 时代使命和实现中国梦的必要条件。青 少年朋友们,请别在生命旺盛时节忘记 修身,更别在该奋斗的年纪选择安逸", 让我们选择奋斗,因为有梦不觉天涯远, 美德勇毅助成真。

(作者系区第一初级中学初一20班学生) (指导老师 王 汶)

黄昏时分,夕阳不知不 觉间到了西山的山巅,近处 竟形成云海,泛着层层涟漪 ……夕阳将四周的云朵变成 了她的一头红发,柔软而细 腻。她是一位无私的母亲, 抚摸着大地的一切,大地的 一切都被她的"圣光"照耀。

夕阳柔和的铺在江水之 上,晚霞斜照的江水好似鲜 红色,而绿波又在江面潺潺 ……印证了"一道残阳铺水 中,半江瑟瑟半江红"这句

芦苇在夕阳照耀下更加 金黄了,如同稻谷一般弯腰 驼背。一阵风吹来,江边的芦苇开始左右 摇动,如同风中翩翩起舞的花蝶,也如同水

♦ 阳

和 足口

面的波纹一圈圈荡漾开去。 在夕阳的照耀下,松树更是显得枝叶分 明。一只雏儿站在了枝头,那纤细的松树 便晃动了起来,仿佛一不小心就会折断似

远处,两只大雁在高空中比翼而飞, 时而窃窃私语,时而来个360度的托马斯 旋转,来到了枫树上。枫树那鲜红的叶与 夕阳好似融为一体,叶子不时落下来,仿 佛一个个鲜红的手掌等不及的去触摸大

不一会儿,夕阳落了下去。但随之,月 亮升了起来,如同一轮玉盘嵌在空中。地 面刮来一阵阵清风,传出一声声鸟叫,天空 中闪着"小孩子的眼睛",这清风拂面,众星 拱月的场景着实美妙绝伦,让我顿觉心旷 神怡。

啊,这美丽的秋夜啊!

(作者系区实验小学六年级11班学生) (指导教师 陈艳兰)

有趣的事情,常常会记忆犹新,上学期 的一节体育课特别有趣,那些深动的细节, 常常会浮现在我的眼前:

记得那一天,体育课的上课铃刚响,我 探出头,看看窗外,正下着瓢泼大雨。我愁 眉苦脸地对同学们说:"糟了,今天又不能 在室外上体育课了。"

此刻,上体育课的张老师走进教室说: "今天下雨,我们在教室里做'击鼓传花'的 游戏,好不好?"大家跳着,异口同声说:

于是,老师安排同学们拉开桌凳,又让 我用白纸做了一朵大白花,然后让我们围 成一个大圆圈,游戏活动紧接着就开始 了。击鼓的同学叫黄华,他站在圈外,背对 着大家。按照体育老师的旨意,他"咚咚"

地敲起鼓来。 大家的心情都很紧张,都害怕白花落在 自己的手中时,鼓声会突然停止。但是,我 却很高兴。因为黄华站在我的背后,我和 他约好了:我轻轻踢他的脚,他就停止敲

鼓声"咚咚"地响着,白花从这个同学 的手中传到那个同学的手中。我想,白花 应该停在哪个同学的手中呢? 我们班的李 凤,平时上课发言声音特别小,并且常常还 红脸,那红着的脸蛋像个红草果似的。今 天,是训练她胆子的好时机。这时,我看见 李凤和好几个同学接传递过来的白花时, 手都在打颤。我集中精力看见白花落到了 李凤手中时,猛然轻轻地踢了黄华的脚,鼓 声骤然停止,白花不偏不歪,正好落到李凤 同学的手中。

李凤同学无可奈何,扭扭捏捏地站起身 来,她规规矩矩走到圆圈中间,用紧张的心 态给大家唱了一首《世上只有妈妈好》。她 唱歌时,声音似乎有点小,但是却唱得很 甜,很有感情,迎得大家热烈的掌声。

我用同样的方法,训练了班上好几个同 学的胆子,他们都表演了不同样的精彩节 目,这节体育课、大家玩得非常开心,不知

不觉就过去了。 下课铃响了,活动结束了,可是大家的

心还在活动之中…… (作者系庙垭乡中心小学校四年级1班学生) (指导老师 邓帮华)



指导老师 陈 凤



《小学6.10班指导老师 吃

苗

我的家乡

登上新建的观景台,再走上楼 梯,就来到了山脚下的平台。有风 时,平台上全是放风筝的人,天空 也密密麻麻的全是风筝,五颜六色 的风筝便成了平台的大伞了。在 平台上眺望,便能看见像巨龙的乌 江,和山上茂盛的桃花,十分美丽。

龙

公

(2)

12 0

山虹

公

(3)

是

好

地

方

爬上半山腰,便来到了桃花的世 界。桃林一望无际,桃花在枝头绽出 了笑脸,像一条粉嫩嫩的蓬蓬裙。阳 光洒下,穿过树枝,地上便有了碎 金。桃花的花瓣,粉得更加透澈了, 刚发的绿芽也更加清新,可爱极了。

我们一路迎着桃花,来到了 一处草坪。那小草的绿像是被露 水洗劫了一番,绿得那么清新,比 青苹果的绿深一点,比墨水的绿 浅一些。我躺在草坪上,微风吹 过,太阳照耀我,我好像是一株小 草,在风中自由摇曳,在阳光下任 意生长……

我下了山,心中不断感慨:龙 山公园真是个好地方!

(作者系凤溪小学六年级10班学生) (指导老师 陈 凤)

----题记

家风是一场雨,润物无声;家风是一 阵香,沁人心脾;家风更是一种精神、一 种美德,千年不变,薪火相传。

家风是一种无形的力量,它对一个 人成长的浸染,是无可替代的。好的家 风,如同为幼苗提供了芝兰之室,在这种 优良的环境中,一棵棵幼苗才得以茁壮 成长。任何一个优秀的孩子,都不是横 空出世的奇迹,而是有迹可循的因果,他 的根在家庭。北宋大文学家苏轼、苏辙, 在父亲苏洵的教育下,在良好家风的熏 陶下,年纪轻轻就名震文坛。"一门父子 三词客,千古文章四大家",三人因此在 "唐宋八大家"中留下千古美誉,这些都 离不开自身的努力与他们家风的雕琢。

中华民族自古重视家教家训,从古 至今,留下了无数的古语家训。诸葛亮 的"非淡泊无以明志,非宁静无以致远"; 颜之推的"欲不可纵,志不可满";曾国藩 的"由俭入奢易,由奢入俭难"。这些都 饱含着每个家庭的智慧与美德,穿越历 史,在一代又一代国人的心中流淌。

巍峨壮丽。两山之间有一条小河,从 贵州凉梓弯弯曲曲的流入两山之间, 一流到底,汇入乌江大河。两岸的农 家房屋错落有致,镶嵌在茂密的山林 之间。到了晚上,星星点点的灯光布 满山野,像繁星一样。啊,我的家乡多 么美丽!

我家前面有一座壮观的大水库 -山虎关水库。这里的水质特别干 净,捧一抔水浅浅尝上一口,清甜可 口。水库里养了各种各样的鱼儿,平 时鱼儿们在水里徜徉着,展示着灵活 的身姿,安逸的吐着泡泡。忽然,打渔 船上的打渔工敲锣打鼓,把鱼儿吓得 东躲西藏,水面上泛起阵阵涟漪,活蹦 乱跳的鱼儿钻入渔网随即被捞出水 面。趁着新鲜做成一道道喷香的佳 肴,肉质爽滑,味道鲜美,大人小孩赞 不绝口。

水库旁有一座珍贵的"银山",这

我的家乡坐落在高山之中,青山 山上有一颗活化石一银杉树,据说已 家乡的人们也十分好客。初夏, 经有几百年了。人们总爱到这座山上 的公园晨练,小孩总爱跑进林中找蘑 菇、采野花,有的胆大的孩子趁大人不 注意就爬上树掏鸟窝。山上的树木长 得郁郁葱葱,倒映在水中,显得水更绿 了,像一块碧绿的"翡翠",当阳光洒 在水面上镀上一层浅金色后,微风轻 拂,这块碧绿的"翡翠"是那样的迷

家乡的人们十分勤劳。小河的 两岸都种上了玉米、稻谷、烤烟。每

到丰收时节,玉米挺着大肚子在风中 跳舞,神气十足;金黄的稻穗低着头, 伸手抓一把,沉甸甸的;一片片烤烟 叶子宽大厚实又油亮。庄稼地里满 是忙碌的身影,大人小孩笑盈盈的收 割着这喜人的"果实"! 房前屋后种 满了桃树、李树,阳春三月,桃花红、 李花白,一眼望去像无比明媚的花 毯。

进村口,一批批游客住进新修的农家 乐,人们忙得热火朝天。他们会用最 好的农家菜、土特产来招待远道而来 的客人,还会准备非富多彩的娱乐活 动,让客人们流连忘返。老舅望着街 上熙熙攘攘的人群笑着说道:"到了避 暑高峰啊,我们这里怕是一房难求哦, 今年又有好几万的收入喽,我们的贫 困帽终于摘掉了!"

气温已升至三十多度,一辆辆小车开

家乡的美丽蓝图正缓缓铺开,坚 信在不久的将来,我的家乡在党和政 府以及人们的共同努力下会更美好, 我也会爱护好这片绿水青山,守护好 这片"金山银山",为家乡的建设出一 份力!

我的家乡美丽富饶,人们淳朴善 良,我爱我的家乡!

(作者系赵家乡中心小学校六年级1班学生) (指导老师 陈飞宇)

引我逐梦前行 坚持之风

我们常说"父母是孩子的第一任老 师,而家庭是人生中的第一堂课。""父母 是原件,家庭是复印机,孩子是复印件。" 好的家风、家训,不仅能够涵养自己,而 且还可惠及子孙后代。中国五千年文化 传承至今,每个家庭,都延续着自己的家 风和家训,而我的家庭也不例外。坚持, 是我们的家风,如一种无形的力量,浸润 我的心田,伴我一路向前。

从小我就喜欢听父亲讲故事,如"水 滴石穿","铁杵磨针"等,小时候,只觉 得故事情节很有趣,而父亲却告诉我: "成功的路上,坚持很重要。"父亲常说: "锲而舍之,朽木不折,锲而不舍,金石可 镂。"当时的我似懂非懂,而真正体会到 这句话背后的人生道理,却是因那次刻 骨铭心的经历。

记得那是在小学毕业考试最关键的

几个月,我因一场小感冒而引发头晕目

眩,浑身酸痛。每天,我都在努力学习和

极度难受的矛盾斗争中度过,身心的煎 熬使我变得焦躁、恐慌。我也曾一度埋 怨命运的不公,我也曾一度想要随波逐 流。得知我生病的消息,父亲毫不犹豫 的放下手中的农活,一路颠簸赶到学校, 一边带我四处求医,一边鼓励我振作精 神。他当时说:"你要始终坚信,无论今 天发生什么,明天的太阳会照常升起。" 为了让我坚定信念,父亲还给我讲述了 他的亲身经历。

父亲十二岁那年,奶奶便离开了人 世。失去母亲的悲痛,对一个孩子的打 击可想而知,但他并没有因此消沉,更没 有怨天尤人。为了能让大伯同意他继续 读书,父亲每天早晨第一个起床,包揽了 家中所有的家务。衣服破了,他就自己 学着去缝补;肚子饿了,他就将小麦炒 熟,磨成粉末来充饥。就是在这样艰苦 的环境中,父亲坚持读完了高中。父亲 的讲述,氤氲了我的双眼。他在失去至

亲后,都能够化悲痛为力量,自立自强, 而我又怎能被小小的病魔打倒?

期末考试那两天,我虽感染了新冠 病毒,但当时的我,内心无比坚定。我用 力将头撑住,坚持答完了所有题目。"星 光不问赶路人,时光不负有心人",最终, 我考出了满意的分数。

我要感谢我的父亲,正是他的那句 "无论今天发生什么,明天的太阳会照常 升起",让我重拾信心;正是他的这种不 轻言放弃,与命运抗争的精神,深深地影 响了我。父亲的这种坚持之风,让我在 人生的道路上,无惧风浪,逐梦前行。

好的家风,成就好的家庭;好的家 庭,成就好的国家。家风不仅是一个家 庭的小事,更是关系到祖国命运的大 事。"不积小流,无以成江河",若千家万 户都具有良好的家风,若千人万人都能

(指导老师 王 汶)

被良好家风影响,那我们的祖国将更加 和谐文明,繁荣昌盛。让我们秉承一颗 赤子之心,弘扬好家风,抒写爱国情,代 公园美景 代来传承,永久去践行。 凤溪小学6.10班 龙赞羽 (作者系区第一初级中学初一19班学生)

急(常)用电话:报警110 医疗急救77712120 消费投诉12315 环保投诉77722308 卫生投诉电话(含爱国卫生):77821940或12320 本报地址:武隆区凤山街道南滨路104号 邮政编码:408599 法律顾问:张宇龙 印刷:重庆华数印务有限公司